



全家福(左后分别为闫桂菊夫妇与姐姐、弟弟夫妇,前排老人为闫桂菊的亲生父母和奶奶)。

多年寻亲路 终于有了圆满的结局 这一天,她端起酒杯 向亲生父母敬上第一杯酒

“爸爸妈妈,终于找到你们了,我们一家先敬你们二老一杯!”2月4日晚上7点,除夕夜,宁海西店一个普通的农家院子里,一家人正在吃着精心准备的年夜饭,一名外地口音的女子向正席上的两位老人敬酒。

“我们对不起你,现在终于找到你,心里的石头也落地了。”两位老人对操外地口音的女儿说。

这名女子叫闫桂菊,是从山东德州第一次来宁海亲生父母家过年的。两地相距1200多公里,这里面有着怎样的故事呢?

从未放弃的寻亲路

“这是我第二次来宁海了,没想到真的找到了亲生父母,多年的愿望终于实现了。”大年初一,闫桂菊在接受记者采访时说。

闫桂菊告诉记者,她出生于1982年10月,一直以为自己是家里的独女,但10多年前,父亲忽然告诉她,她是被堂哥从浙江宁海抱到山东的。知道此事之后,她就一直有一个寻亲梦,想亲眼看看亲生父母。

自己结婚成家并成为母亲后,闫桂菊

更能体会为人父母的不易,对于亲生父母,她不曾有过半分怨恨。在养父母的支持下,闫桂菊在6年前开始寻找自己的亲生父母。

去年7月,她和另外5名同样经历的姐妹一起来到宁海,希望找到自己的父母。为此,她还专门做了DNA,希望通过公安部门的数据库,找到亲生父母,本报对那次寻亲曾专门做了报道。

终于找到了亲生父母

闫桂菊的亲生父亲孙先生回忆说,37年前,由于种种原因,他们将刚出生不久的女儿送给他人抚养,为此一直心怀愧疚,希望找到她。

“去年7月份,我看到新闻里有人来宁海寻亲,看到她(闫桂菊)时,心里一颤,长得太像了,真是太像了!”虽然女儿离开时才3个月,但女儿的一颦一笑却深深地烙在了闫桂菊的亲生母亲孙妈妈心里。孙妈妈急忙找来丈夫,指着电视里闫桂菊的脸说:“这是咱女儿啊!”

孙先生说,37年来,妻子曾对着成百上千张脸说这是自己的女儿,做丈夫的虽然心痛,却也不敢次次当真了。

但这一次,孙妈妈坚持自己没有看错,架不住妻子的坚持,孙先生再次踏上寻亲路。这一次,奇迹发生了:今年1月10日,经过DNA验证,闫桂菊真的是他们的女儿!

惊喜万分的孙先生夫妇随后找到了闫桂菊的联系方式,双方终于在微信视频聊天中“相见”了。思亲心切的闫桂菊答应亲生父母,今年春节带着全家来宁海与他们团聚。

2019年2月2日上午9点,从山东飞往宁波的SC8071次航班在栎社机场落地,多年的寻亲路,终于有了美好的结局。回到家中,闫桂菊叫了一声“爸爸妈妈”,一家人顿时抱头痛哭……

昨天上午,记者再次与闫桂菊联系时,他们一家已经返回了山东德州,“找到亲生父母的感觉真好,以后除了山东这个家外,宁海也有了一个娘家,没事的时候,就回来看看亲生父母。两边的老人都年纪大了,要多尽孝心。”闫桂菊说。

记者 边城雨
通讯员 何莎莎 罗孙志 文/摄

“让他们过个温暖年!” 新慈溪人捐助困难家庭 反哺第二故乡

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 屠梦欣 张裕 施天冲)“我要捐助这些困难家庭,让他们过个温暖年!该找谁?”春节前,慈溪新浦镇流动人口虚拟党支部书记何勇波接到了安徽同乡胡良磊的电话。原来,在该镇流动人口骨干微信群里,胡良磊看到了该镇排摸流动人口困难户的消息,得知镇上还有4户流动人口家庭生活困难,就想出力帮一帮他们,让他们在异乡过一个祥和、温暖的春节。

胡良磊和该镇流动人口办公室的工作人员首先来到在新浦打工的安徽老乡王从山家中。得知是老乡来慰问自己,还送来了慰问金、大米和食用油,王从山感激不尽,紧紧握着胡良磊的手,连声说“谢谢”。王从山是一名环卫工人,暂住新浦也有好多年了,这些年他靠自己微薄的收入,既要独自抚养一个有智力障碍的儿子,还要寄钱给老家70多岁的老父亲看病,生活非常困难。

之后,胡良磊又跟着工作人员一同来到老家四川的贫困学生小军(化名)家里。小军的父母身体都不好,靠捡破烂勉强维持生计,小军的大姐远嫁河南,小军一直靠大姐接济,在河南读书,放寒假后,小军才能来慈溪看望父母。胡良磊得知小军已经陷入了缴不起学费的窘境,心里不是滋味。再看到由于营养不良,11岁的男孩小军个头只有1.4米时,心里更是难过。除了慰问金、大米和食用油,胡良磊还特意给孩子买了一大袋零食。当看到小军纯真的笑容,想到他终于不用再为下学期的学费忧心时,胡良磊心里非常欣慰。

“小时候我也因为家里条件不好,只得辍学出来打工。因此现在更不想其他孩子和我一样留下遗憾,看到这些贫困学生,我的心里就想为他们做点什么。”胡良磊说。

48岁的胡良磊1992年来到慈溪打工,目前是一家小家电加工厂的负责人,同时也是安徽省太湖县汤泉乡驻新浦镇流动党支部书记。“来慈溪近30年,这里早已是我的家。”胡良磊说,他将反哺第二故乡视为自己应尽的责任和义务,无论是矛盾调解的现场,还是帮贫济困的活动,在平安建设、环境整治、文明创建等该镇各项工作中,胡良磊总是站出来带头参与的那一个。

“这些都是我力所能及的小事,真没什么。”胡良磊说,自己也是苦出来的,知道在异乡打拼不容易,所以想尽力去帮帮这些有困难的人,给他们送去节日的问候与祝福。只要还有能力,他就会把这些“小事”一直做下去。

快评

从受惠到反哺是一种跨越

不难想见,如今这位反哺第二故乡的新慈溪人,当年从安徽老家到经济相对发达的宁波来打工,是为了挣更多的钱过上更好的生活,用时髦的话来说,那叫追求幸福。长年以来,在为第二故乡挥洒汗水、付出辛勤同时,宁波经济的发展也让其中的不少异乡人“受惠匪浅”,或多或少收获了预期之中的幸福。

或许,那些受惠的新宁波人,经济状况仍然不是十分宽裕。但这些苦出身的异乡人,内心最晓得“贫”与“苦”的滋味,同在异乡的困难家庭很容易触发他们的反哺情结。相关部门在帮助困难家庭的同时,建立起有效的渠道,让那些有意愿、有能力的新宁波人参与反哺第二故乡的行动,对于救助贫弱、弥合裂痕、缓和矛盾、促进和谐或许有别样之功。

今天,仍有一些人固执地对异乡来的打工者抱有偏见,认为他们在一定程度上加剧了一些地方的“乱”。其实,且不说他们对宁波建设作出了巨大贡献,其中的不少人早已参与到反哺第二故乡的行列。目前,宁波的志愿者、捐助者队伍中,所谓的异乡人早已屡见不鲜。更何况,从发展的眼光来看,无论是过去、现在还是未来,一个城市的物质与精神财富,本来就是由来自五湖四海的人们合力打拼创造的,他们的共同称谓就是市民。 胡晓新